個案研討： 校園內重大車禍
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以下為數則新聞報導，請就此事件加以評論：
· 台大校園發生嚴重車禍，一名博士生挨撞送醫，住進加護病房！29日上午十點多，台大小椰林道上，一名騎著腳踏車的鍾姓博士生，遭小客車從後方追撞，博士生頭部撕裂傷，意識清楚，送醫發現肝臟挫傷鎖骨骨折，緊急送進加護病房，根據了解，肇事駕駛同為台大學生，疑似沒注意前車，才會釀禍。  (2022/04/30 民視新聞網)

· 該名學生是遭汽車從後方追撞，臉部著地又在車底被拖行約2個車身，所幸有後背包卡在後腦與車體間，腦部才沒有受到重傷，而目擊學生與教職員聯手把車體抬起，傷者才得以順利被消防員救出，急救後發現左側的鎖骨骨折，肝藏有挫傷，四肢嚴重外傷，所幸情況現已經穩定。  (2022/05/01 CTWANT)


傳統觀點

· 根據校內規定，在台大開車超速，年度被拍照登記達兩次，就會收取清潔費五百元。而台大也發出聲明，對於車禍案件，兩造雙方正積極處理後續事宜，初步了解，肇禍原因跟超速無關，目前受傷學生狀況穩定，就看後續是否提出告訴。
· 校園內車禍因非屬道路範圍，所以不適用相關交通法令，但事故發生後，不論是誰報案，交警都會先到現場了解，並進行蒐證和測繪，和製作交通事故初判表。

· 校園內並不適用《道路交通管理處罰條例》。跟停車場事故類似，所以肇事車主不會有交通事故的案底，但傷害罪仍然成立，輕傷是告訴乃論，重傷則是公訴罪。

· 有學生質疑「椰林大道的測速器真的有用嗎？」甚至不少學生透露，「連駐警隊騎機車也騎得超快」、「凌晨在校園內根本用飆的」。

· 學生們希望學校對於車輛的限制，能夠更重視，保障校園安全。

· 律師表示，當事人在車禍中若有受傷或物品損毀，可要求對方賠償，若雙方無法達成共識，也可以向法院提出民事訴訟。

· 關於事故原因，台大校方指出，經初步研判與超速無關，但學校在重要路段與熱點已設有速限警告與超速違規取締，未來除了持續加強校園交通安全宣導，也要求駐衛警強化校園交通稽查，取締違規。



人性化設計觀點

    台大校方指出，經初步研判與超速無關，真的嗎？大家知道台大校園的速限是多少嗎？每小時20公里！開過車或騎過機車的同學就會知道，如果真的依速限行駛絕不超速的話是什麼狀態！我們可以肯定，不會有人絕對不會超速的！為什麼？因為20公里/時的速限根本就不符合人性。由於相關當事人都是台大學生，或許這樣說只是出於保護同學，不要把爭論焦點集中在超速上。

    這起事件其實是台大校園內部交通系統規劃的問題。台大校方不是聲明要在重要路段與熱點已設有速限警告與超速違規取締，未來除了持續加強校園交通安全宣導，也要求駐衛警強化校園交通稽查，取締違規。正因為這樣的速限並不符合人性，相信校方不管怎麼做都不能真正解決問題，必須同時想些其他的改善辦法。

    台大由於校區很大，禁止車輛駛入並不符合實際。而從校門進入校區以後就是中央大道，馬路又寬又直，速限20(公里/時)並沒有實質的功能。在中央大道兩邊平時就有許多人車穿越，如果稍沒注意或突然有人車穿越就很容易出狀況。

    我們是否可以實際觀察記錄一下，何處是人車穿越比較頻繁的路口？然後在這些路口設置「減速墊」，以物理的方法讓車輛不得不減速，然後訂出符合實際需求的速限。還有，可否考慮在重要或繁忙的交叉路口設置手按式紅綠燈；中央大道除穿越外可否禁止腳踏車或行人行走？除了中央大道其他路段也一併檢討。當然最好事先收集全校師生的意見，因為他們是用路人，必能提供實用的點子。

    同學們，貴校校內馬路的速限是多少？曾經發生校內的交通事故嗎？你有什麼改善校內交通系統的點子？請提出分享討論。
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