個案研討： 陷阱路
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自動產生的描述]
      
以下為數則新聞報導，請就此事件加以評論：
· 機車不能騎上人行道，找車位要用牽的！不過，台南市成功大學校區靠近成大醫院附近，不少機車族為了找車位，往往騎上人行道被拍照，警方一天內就接到七十多件檢舉案，最多一週曾開出上千張罰單。

成大醫院週邊停車格位供不應求，緊鄰成大校區圍牆外頭，就劃了不少停車格，不少機車族往往邊騎車邊找車位，無視警告標誌就騎上人行道，甚至還有人不知道這樣是違規的。由於成大校區的停車場出入口就在這裡，不少機車族如果在圍牆外找不到停車格，就會騎進停車場，因而誤闖人行道，警方說，一天就有七十多件檢舉案。為了提醒民眾別誤騎人行道，警方不定時到場加強宣導，一旦被人拍照檢舉，根據道路交通管理處罰條例，一張罰單至少六百起跳，還是別跟自己的荷包過不去。   (2022/11/19 民視新聞)

· 機車禁止騎上人行道，但台南傳出有陷阱題！地點就在成大周邊，校區圍牆外設有停車格，緊鄰的人行道也有規劃車位，因此不少騎士誤認為兩者中間是一般道路，邊騎邊找，殊不知已經違規騎在人行道上，因為這短短100公尺是「禁騎區」，有人不小心誤闖，在3天內收2張罰單，警方在這邊一個星期也開出千張罰單。

· 台南成大周邊，機車停得滿滿滿，真的好難找到車位，騎士只好放慢速度邊騎邊找，或者要離開了，用雙腳把車移出停車格後，很自然的，油門一催，往前騎，但這些行為，通通違規了，因為機車禁行人行道，而另一頭疑似還有陷阱題，短短100多公尺，放眼望去，光是機車就停了三排之多，哪邊是一般道路，哪邊是人行道，根本分不出來，其實這裡都是屬於人行道，常常騎士一個不注意，就會誤闖禁騎區。   (2022/11/19 華視)



傳統觀點

· 騎士說：「這邊是比較例外(可以騎)，這邊很多病人在這邊看病，就是它很寬所以大家(覺得)比較方便，你看他們也都從那邊一直找過來，其實他們覺得用牽的很慢，是要用牽的才比較安全一點啦。」

· 騎士們務必要遵守規定，以免貪圖方便傷了荷包。

· 台南警第五分局交通組長說，「人行道是專供行人通行，機車不得行駛，特別是該處緊鄰成大醫院，就醫行動不便的患者多。」

· 民眾說，「腳踏車也是很多在騎啦，其實都蠻危險的，應該是用牽的才比較安全一點。」
· 


人性化設計觀點

    機車不能騎上人行道，違反規定可依法開罰。

成大醫院附近，不少機車族為了找車位，往往騎上人行道被拍照，警方一天內就接到七十多件檢舉案，最多一週曾開出上千張罰單 。為什麼警方一天就接到七十多件檢舉，甚至最多一週開出上千張罰單？這表示什麼？是當地的民眾太不守法了？還是不守法的民眾都跑到成大醫院去了？當然都不可能！而是反映了以下二點：

· 該機車停車場的規劃需要改善

該處機車停車場相當大，且停車位設在兩邊，中間就是人行道而且很寬，大概很少會有機車騎士推著機車找停車位(這可以另行再作觀察研究)，既然違規的這麼多，是不是反映了這個停車場進出動線和停車位的規劃需要新檢討？

· 照相檢舉的規定要再研究

當然也不是每個違規的都會吃到罰單，看來警察也沒有經常性的在該處執法，只有倒楣被人拍照檢舉，警方就不得不依法開紅單。是不是該地區有特定人抓到了這個漏洞，經常在找機會「依法」予以照相檢舉，這是制度原設計的用意嗎？我們可以從執法人員或檢舉人的統計資料很容易的找出問題來。

違規開立罰單應該只是手段，那麼目的是什麼呢？罰了可以得到改善嗎？一個系統實施以後總是會有人在利用漏洞逃避或謀利，那就有賴管理單位不斷主動的找出問題加以補漏或優化，這正是管理單位的責任。


    同學們，關於本議題你有相關的親身體驗或補充看法嗎？請提出分享討論。
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